# 民族文化融入高职院校"三全育人"的研究

# -以宜春职业技术学院为例

张晋晋. 朱 宁

摘要:"三全育人"对高职院校育人工作提出了新的要求。宜春职业技术学院对"三全育人"的落实高度重视,注 重对民族文化的推广,加强各民族学生之间的融合,推动校园文化的和谐发展。但在实际应用过程中还有诸多问 题需要克服和解决。对此,文章以民族文化融入高职院校"三全育人"为研究课题,旨在进一步推动宜春职业技 术学院育人工作的开展。

关键词:民族文化;"三全育人";高职院校

党的十八大以来,民族文化被 高度重视,展现了我国对民族团结 的重视。官春职业技术学院是一所 多民族学生聚居的技术学院, 有彝 族、藏族等诸多少数民族,民族团 结建设是学校建设的重要工作。官 春职业技术学院秉持着"三全育 人"的理念,不仅注重"全员育人", 而且不断去实现"全方位育人"。

## 一、民族文化融入高职院 校"三全育人"的意义

#### (一)更好地推动民族文化传 承、弘扬与发展

高职院校"三全育人"的完善 离不开民族文化的融入,只有提升 学生群体对民族文化的认可度,才 能为民族文化的传承注入新鲜血 液,才能通过青春活力、朝气蓬勃 的年轻一代去为民族文化的创新提 供更多的可能。宜春职业技术学院 在人才培育的过程中不断加强"三 全育人",凸显民族文化的特色。

为了更好地推进民族文化的发展, 学校开展了采茶戏走进校园活动, 上演了《孙成打酒》等曲目,让学 校师生对江西地方风貌和民族文化 有了更深的了解,弘扬了民族文化。

#### (二)塑造和谐校园氛围

在高职院校多方位宣传下,高 职院校学生更深层次地了解和认识 到了不同的民族文化,了解了不同 民族之间文化差异的根源,促进了 和谐校园的建设。官春职业技术学 院是一个多民族学生聚集的学校, 为了更好地发扬民族文化, 官春职 业技术学院先后开展了多种文化推 广活动。通过对各民族文化的传播, 让各民族学生之间得到更好的了 解,从而促进学生间友好相处,促 进校园的和谐发展。

#### (三)树立学生的民族文化自信

树立学生的民族文化自信已成 为一项历史使命。宜春职业技术学 院对民族文化的弘扬, 能够增强学 生对民族文化的认同感。将民族文 化有效融入校园中, 能加强学生对

民族文化内涵的深入了解,提升学 生对民族文化的欣赏水平, 让学生 从民族文化中汲取优秀精神, 凝聚 学生良好的品格, 最终树立学生的 民族文化自信。

# 二、民族文化融入宜春职 业技术学院"三全育人" 的实践

宜春职业技术学院是位于江西 的一所高等职业院校,拥有在校师 生将近2万人,其中拥有很多少数 民族学生。

#### (一)提高思想认知的"高"度

宜春职业技术学院把"三全 育人"作为重点工作推进,并在 2022年召开了专门的工作推进会。 学校在"三全育人"方面强调要做 到"高"度认知。具体到思想认识 方面的高度要求主要表现为,要求 全校师生必须对"三全育人"工作 有着高度的思想重视和认知,在 "三全育人"具体工作的完成中要





做到高标准、高质量落实。在思想 认知方面,从学校领导出发,每一 位校领导及干部都要积极参与对学 生的教育工作中,并起到引领示范 的作用。在思政队伍中不断增加辅 导员及党务人员的数量,加强学校 内部的各种思政宣传。加强教师在 育人中的师德师风建设,提升教师 的思想觉悟和认知,使教师做到为 人师表、言传身教。

#### (二)增强"三全育人"的全 面性

学校要求在"三全育人"中做 到全面性。全面性要求在育人中做 到全员参加,覆盖范围要尽量做到 校园空间全覆盖。通过全面性地展 开,做到时时刻刻让学校处于育人 氛围。为了更好地实现全面性,宜 春职业技术学院在校园文化方面加 强建设,从学校标语、校园文化、 学校氛围等多角度实现全面育人。 官春职业技术学院大力发展"好人 文化",不断践行社会主义核心价 值观, 让学生在良好的学校氛围中 感受到民族文化、团结理念、道德 思想。学校还通过网络学习平台, 组织师生进行学习, 积极参与"学 习强国"活动。

#### (三)加强"三全育人"的育 人特色

"三全育人"要求学校严格按 照《江西省高职院校"三全育人" 典型校建设标准》去建设,对比与 其他学校的差距,落实学校的课程、 时间、服务等日常育人工作。为了 增加"三全育人"的育人特色,官 春职业技术学院不断开展体育活 动、文艺活动等, 注重学生在体育、 德育、美育方面的发展。

宜春职业技术学院还开展了 "五级心理危机预防与干预"活动, 注重学生的心理健康, 加大对学生 心理问题的疏导, 让学生能够在遇 到心理困扰的时候得到帮助。通过 有效的干预,避免学生产生不良思 想。在职业技能方面, 官春职业技 术学院更是在全国职业院校护理技 能大赛中多次获得佳绩。宜春职业 技术学院还进行了课程思政建设, 不断构建和完善实践育人平台, 开 展走讲社区、乡村等活动。

# 三、民族文化融入高职 院校"三全育人"面临的 困境

#### (一)部分少数民族学生在人 际交往方面存在障碍

官春职业技术学院有一些少数 民族的学生,各民族风俗、习惯、 文化、思想等差异较大。对少数民 族学生而言, 其耳濡目染的风情文 化与汉族有显著差异,这就为"三 全育人"的开展带来了较大的难 度。因为语言差异,很多少数民族 学生进入宜春职业技术学院的第一 学年,交友范围有限,很难有效融 入学校大集体生活中。大多数少数 民族学生更喜欢与本民族的学生聚 集在一起,而很多汉族的学生对少 数民族文化并不了解,有时会造成 同学之间不必要的矛盾,这对学生

之间的融合产生了阻碍, 进而影响 学生之间的友好相处。

#### (二)民族文化在"三全育人" 中与各科目的融合不足

民族文化在"三全育人"中与 各科目的融合存在碎片化现象。部 分课程与民族文化的融合存在较强 的目的性, 让学生在学习中感到两 者的结合十分牵强, 很难起到有效 的思想引导、教育推动、民族文化 传播作用。课程教育是高职院校教 育的重要内容,民族文化与各科目 之间的融合应该有着巧妙的、科学 的元素作为两者之间的桥梁,不能 生硬地去组合。

## 四、民族文化融入高职院校 "三全育人"的有效路径

#### (一)注重民族文化在"三全 育人"中的创新发展

官春职业技术学院在对民族文 化的推广过程中,要以创新作为民 族文化与"三全育人"之间的有效 融合途径。官春职业技术学院有很 多的少数民族学生,不能一味地去 照搬民族文化,生硬地去宣传,应 采取创新的形式, 让少数民族学生 与汉族学生都能融入其中。比如, 可以通过邀请汉族学生参加彝族的 彝族年晚会, 既能传播少数民族文 化,又能让彝族学生感受到大家对 他们的美好祝福,还可以为学生营 造和谐友好的氛围。

注重民族文化与"三全育人" 的融合,尤其是在"育人"中的融 合。注重民族文化融入校园环境, 凸显特色民族文化, 拓宽对高职院 校学生的育人广度。宜春职业技术 学院在推广民族文化的过程中要对 民族文化进行精心选择, 比如可以 选择当地的采茶戏进行地方民族文 化的盲传。在对采茶戏的盲传中可 以对戏曲曲目进行创新性改编,以 符合现代青少年喜欢的流行音乐的 形式、内容去改编采茶戏,增加学 生对民族文化的热爱,同时为采茶 戏等地方文化注入新的活力。

#### (二)注重民族文化在"三全 育人"中的与时俱进

民族文化在"三全育人"中要 做到与时俱进,高职院校的"三全 育人"也应该加强对移动互联网的 利用,借助新媒体中的直播、短视 频等渠道对民族知识的相关书籍、 手工制作、非贵文化等进行展示和 宣传。宜春职业技术学院可以加强 对江西省民俗文化的宣传, 比如戏 曲文化、傩文化、陶瓷文化等, 提 高人们对民族文化的关注程度。学 生更喜欢通过网络去了解各种统文 化,比如传统手工艺、民俗文化讲 座等, 在对民族文化的推广中可以 把枯燥的文字变成动漫、短视频等 学生喜爱的方式, 让学生在移动互 联中接收到更多正向的民族文化 能量。

与时俱进还包括对各种科技手 段的学习和运用,通过对学生网络 浏览、信息轨迹的收集等, 更好地 对学生进行全息画像和特征库的完 善。通过信息化技术使学生的育人 行为更具针对性, 为学生的成长和 发展提供更好的指导和教育帮助。

#### (三)注重民族文化在"三全 育人"中的全方位覆盖

民族文化在高职院校"三全育 人"中能起到全方位育人的作用, 在育人中注重专业课、思政课、素 质教育等各方面的融合。教学工作 是高职院校最重要的工作,因此, 充分结合各专业教学活动,才能实 现民族文化在"三全育人"中的全 方位育人。宜春职业技术学院应该

把思政教育融入各个专业。比如, 在医学专业的专业课学习中除需要 教会学生专业知识之外,还应该教 会学生尊重生命的人文关怀思想。 通过对各专业进行渗入性、潜移默 化的教育, 让学生能得到更全面的 思政教育, 让学生拥有正确的世界 观、人生观、价值观。

官春职业技术学院从学校多民 族特点出发, 在注重"三全育人" 实践的同时,不断加强各民族之间 的文化融合。"三全育人"工作是 关系到宜春职业技术学院校园和 谐、民族团结的重要育人工作,在 "三全育人"中彰显民族特色,将 民族文化融入宜春职业技术学院, 让思想政治教育与民族文化产生深 度融合,能有效推动对学生的综合 培育。民族文化走进高职院校融入 "三全育人"中,能更好地唤醒青 年学生对民族文化的担当意识和传 承使命, 让他们对民族文化的认知 更加深刻,从而更好地传承民族文 化, 并且成为新时代民族文化创新 的中流砥柱。[作者单位系宜春职 业技术学院。基金项目: 宜春市社 科研究"十四五"(2022年)一般 课题成果(22SK085)]

#### 参考文献

- [1] 彭国琴,宋金秋.高职院校"三全育人" 新模式探讨:以湘西职院西藏班为例[J]. 内江科技.2022.43(2):129-130.
- [2] 黄绍光. 凸显民族特色的高职院校"三全 育人"新模式探讨:以广西现代职业技术 学院为例[J].广西教育,2020(27):62-63.